

五大新城·五型经济·国际数字之都

上海谋划新布局

新华社上海11月25日电(记者何欣荣、杨有宗)“十四五”期间,上海将按照独立的综合性节点城市定位推进“五个新城”建设,加快做强做优“五型经济”,努力打造具有世界影响力的国际数字之都。

这是25日召开的中国共产党上海市第十一届委员会第十次全体会议上传出的消息。这次会议提出,要对上海全市发展格局再审视、再调整、再优化,率先探索有利于促进构建新发展格局的有效路径。

其一,推动长三角率先形成新发展格局,以

实施长三角一体化发展战略为突破口,做好对外开放、对内开放两篇大文章。

其二,优化市域空间格局,加快形成“中心辐射、两翼齐飞、新城发力、南北转型”空间新格局。“十四五”期间,上海将按照独立的综合性节点城市定位推进“五个新城”建设,加快建设引领高品质生活的未来之城,打造经济发展的重要增长极。

据悉,近年来上海积极布局建设嘉定、青浦、松江、奉贤、南汇等新城。

其三,完善经济发展格局,加快做强做优

“五型经济”:创新型经济在于打造源源不断的创新活力,关键看人才;服务型经济在于辐射和赋能更广区域,关键看品牌;开放型经济在于提升经济联通性,关键看通道;总部型经济在于对产业链供应链的掌控力,关键看头部企业;流量型经济在于推动要素高效流动增值,关键看平台。

对标“五型经济”,上海提出,要量身定制一批精准扶持政策,培育一批有影响力的头部企业,打造一批各具特色的“五型经济”集聚区。

其四,形成城乡融合发展格局,促进资

金、人才、技术等要素双向流动,在乡村嵌入更多产业、文化、生态功能,形成功能互补、发展互促的融合发展新格局,推动上海全市乡村振兴面貌来一次整体大提升。

这次会议还提出,要全面推进上海的城市数字化转型,包括经济数字化、生活数字化、治理数字化等各个领域。“十四五”期间,上海要瞄准未来数字城市的特征和趋势,把数字城市的框架搭好,把数据应用的瓶颈打通,把应用场景的开发激活,努力打造具有世界影响力的国际数字之都。



新华时评

贷款利率7.6%,保险费、服务费、担保费层层加码,企业最终要承担22%以上的融资成本!八成保费进入银行腰包,保险费率是正常的数倍!近日,国务院办公厅督查室、银保监会点名通报部分银行保险机构、助贷机构违规抬升小微企业综合融资成本,细节发人深思。

欲收其费,何患无辞!贷款承诺费、投融资顾问费、法人账户透支业务承诺费、以贷转存、配套承兑汇票……有的收费标准,有的收费标准陈旧。不管什么形式,都是变着法地从企业身上猛“揩油”,不断推高融资成本,成为小微企业不能承受之重。

巧立名目乱收费与向实体经济让利的政策要求背道而驰,必须出重拳予以整治。除了要加大惩罚力度外,通过点名通报的方式让违规机构“露露脸”,“出出汗”,可以起到以儆效尤的效果。

遏制乱收费行为,需要银行改变经营模式。由于盈利模式单一,在业绩考核压力下,银行存在简单依靠收费来增加利润的冲动。但靠乱收费赚取利润注定不能长久。要想可持续发展,银行要在增强产品创新能力上下功夫,提升金融服务的价值和品质。

根治乱收费现象,要以市场之手倒逼机构规范经营。在我国当前金融体系下,企业想要获得发展资金,多数情况下只能向银行贷款,即使融资成本高昂,要想获得也不容易,所以只能忍气吞声。根治乱收费现象,要靠市场竞争打破垄断,改变银行惯有的强势行为,刺激银行创新业务,改善服务。

本固才能枝荣,根深才能叶茂。金融脱离实体经济就是无本之木。经受了疫情冲击,不少企业刚刚恢复元气,更需要金融“扶一把”。在此情况下,那些乱收费金融机构当住手,不能只顾打自己的算盘,把企业当作“唐僧肉”,而是要算大账,拿出让利实招,帮助企业渡过难关,为自身赢得未来。

新华社北京11月25日电

要『扶一把』不要『猛』揩油

金钟罩下有了放心肉

岁末年尾,猪肉安全能否得到保证,成为许多老百姓关心的话题。记者近日想到生猪生产企业去看一看,但在甘肃省武威市部分企业走访时,却一路“碰壁”。

想要直接看到生猪,竟成为一件难事。

“不能进!”刚走近甘肃凉州牧原农牧有限公司养殖场生产区,记者就被工作人员拦下。工作人员解释,靠近养殖场的人、物都是“危险源”,一旦带来病菌,那可是容易导致生猪“全军覆灭”。

“想看猪,可以从电脑上来。”工作人员在记者面前一边展示“云端”养猪,一边告诉记者,现在只需一台电脑,就可以从视频监控中看到养猪的全过程。

从监控视频中可以看到,养殖场犹如“科技馆”,空气过滤、智能温控、喷雾降温、疫病自动识别诊断、自动化供料等新技术得到广泛使用,重复简单的养猪环节全部由机器人代替。从配种到产仔到育肥出栏再到商品肉,基本实现了全流程智能化防控和生产。

就连工作人员自己进入养殖场,都非常困难。

位于武威市凉州区清源镇的武威和农牧业有限公司,是一家年可提供万头种猪的企业,企业负责人周发元说,工作人员需要在隔离房隔离三天,才能进入生产区。即使这样,最终要进到生猪养殖车间,还需要经过紫外线消毒20分钟、自动喷雾消毒等多个程序。

“随意进场,根本没有可能。”

就算是出栏环节,也很难接触到猪。周发元说,秋冬季是动物疫病多发期,需要积极做好防疫。

“猪出栏时,我们养殖场会用专用车辆,把猪运到3公里外,再次消毒后,转到备案专车进行运送。”

几家企业走下来,记者发现,不管是大型企业还是中小养殖户,防疫措施严格科学,企业化、规模化、科学化正成为这个行业的新业态,这和以前“满地跑”的传统养猪方式形成了鲜明对比。

武威市凉州区政府副区长李旭彤负责生猪企业的服务与管理。今年以来,当地从贷款、土地、保险等多方面对生猪生产企业进行了扶持。同时,还制定了兽医派驻制度,向生猪定点屠宰企业派驻检疫人员,确保生猪稳产保供。

李旭彤笑言,即使这样,他要进入生产区,同样会遭到“婉拒”。

他说,只有把好了防疫源头,今年春节老百姓才能吃上“放心肉”。(记者白丽萍)

新华社兰州11月25日电



▲11月25日,上海市公安局闵行分局华坪路派出所“反诈宣讲团”的民警张宏达(左)和谢锐锐(中)在线宣讲防诈骗知识。

当日,上海市公安局闵行分局华坪路派出所的“反诈宣讲团”民警走进闵行区江川路街道社区事务受理服务中心“政策宣传”直播间,为居民重点讲解近期高发的刷单、投资类网络电信诈骗,以及接到诈骗电话之后该如何处置,用真实案例宣讲防范诈骗知识,提高居民的反诈意识。新华社记者凡军摄

在线宣讲 揭露骗术

武汉:从“见缝插楼”到“见缝播绿”

全面建成小康社会 “百城千县万村调研行”

新华社武汉11月25日电(记者熊琦)“原先,这里荒地连着臭水沟,现在可清爽了!”每天晚饭后,只要有时间,住在武汉市钢都社区的市民夏飞爱去附近的一处绿地走走。这块狭长的绿地紧贴公路而建,景观廊桥、健身器械、露天长椅等公共设施错落分布,前来散步、锻炼的市民络绎不绝。

这是武汉市今年建成的首批“口袋公园”之一,距离武汉二七长江大桥武昌桥头不足千米,原本是武汉市罗家港西路右侧的一片荒草地,经过精心设计,建成了一处1.15万平方米的休闲公园。

“5分钟的路程,遛着弯就过来了,天气晴朗的时候,来这里放风筝、跳广场舞、舞龙舞狮的人很多,热闹得很。大家都很享受有这样一个休闲锻炼的去处。”夏飞满怀期待地指着路边一排新栽不久的乔木说:“等到明年春

天,景色一定会更好。”

罗家港“口袋公园”是武汉城市生态建设的一个缩影。近年来,武汉通过利用城市“边角余料地块”和“巴掌地块”,在中心城区大力推行绿色驿站、街头小景、口袋公园,“见缝插绿”,一点点拓展绿色空间,增加城市绿化面积。

据了解,这些“口袋公园”,面积最大的达2.6万平方米,最小的只有几百平方米。平时可作为市民赏景休闲的绿色福利,遇到自然灾害时也可作为搭建救灾帐篷、分发救灾物资的临时应急场所。

武汉市新华路与江汉北路相交处,原本是一片“水泥森林”。通过绿化改造,在高楼与道路旁的不规则空地间,“挤”出了一座2000平方米的“口袋公园”。

记者看到,其过道两侧的绿地中,栽种着梅花、柚子、银杏等植物,不时有人停下脚步,在路边长椅上歇息。“这么一小块绿色,让人觉得在闹市中有了自由呼吸的地方,心情舒畅不少。”在附近上班的黄女士说。在车水马龙、商厦林立的街区中,这方绿色的小天地显得格外幽静。

武汉市园林和林业局有关负责人说,

“新建的每一处‘口袋公园’,几乎都是‘挤’出来的。”武汉市园林和林业局养护处相关负责人说。街头两侧的空隙地、小区旁边的步道,道路相交处的土坡……他和同事们对城市空间有着独特的“敏感”,但凡有旧城改造、违章建筑拆除等腾退的小地块,就赶紧争取,将其绿化、扮靓起来。

“三百米见绿,五百米见园,这是我们未来的目标。要让居民‘推窗见绿,出门入园’,不断增强人民群众的绿色获得感。”武汉市园林和林业局局长余力军介绍。记者了解,到今年11月底,武汉市将有75个“口袋公园”完工,年底前100个“口袋公园”将全部建成开放。

“从‘见缝插楼’到‘见缝播绿’,体现的是城市发展理念的转变。”余力军说。武汉今年还将完成100个老旧小区的绿化提升任务,在高架立柱、临街院墙种植攀缘植物。预计到今年年底,武汉市将新建各类公园110个、绿道126公里,新建林荫路及景观路60条134公里,全年累计新增绿地达到742.8公顷。

透视线上占卜的乱象

新华社重庆11月25日电(记者吴燕霞、陈青冰)不管是好奇“什么时候才能找到男朋友”,还是想知道“能否顺利升职加薪”,只需要在网上简单操作就能“预知未来”,不少年轻人正通过线上占卜获取“人生指引”。

但记者调查发现,线上占卜不仅让沉迷其中的年轻人日益缺乏直面困境的勇气,其本身更是鱼龙混杂、乱象频出。

搭上互联网快车的占卜术

在网络上搜索关键词“占卜”“算命”,各式各样的线上占卜广告会映入眼帘。塔罗牌占卜、星盘占卜、紫微斗数……种类繁多的占卜术搭上了互联网快车,由线下转战线上,不仅存在于网店、手机软件以及社交媒体,在多个视频、直播平台也有体量庞大的相关视频获得了超百万次的播放量。

记者调查发现,虽然形式不同,但网络占卜与传统算命并无本质不同,只不过借助包装和营销,网上的占卜术会显得更加神秘和“高大上”,借助互联网算命也更加方便快捷。

几张塔罗牌真的能预测未来吗?“占卜都带有较强的模糊性,并不是精准的测算,实际上只是用相对模糊的语言换取受众的认可。”中国社

会科学院研究员田丰表示,有的好像呈现出“准”的效果,也大多是当占卜师给出一个强烈的心理暗示,为前来占卜的人贴上一个标签,有些人就会进行自我调节以符合这个标签。

田丰表示,由于年轻人缺乏生活阅历和处理问题的经验,当遇到生活中的新情况时往往会产生慌乱和迷茫,因此希望借助于神秘的玄学力量得到指引。

从娱乐走向牟利,乱象层出不穷

记者调查发现,由于网络空间难以监管,再加上年轻人迷茫、焦虑的心理,线上占卜已逐渐从娱乐走向牟利,高收费、花式营销等乱象层出不穷。

——从几元到几万元,价格是个谜。记者注意到,塔罗牌占卜在网络中从几元到几万元,价格参差不齐。塔罗牌占卜师小罗表示:“这一行的收费全看占卜师个人,想收多少钱,就收多少钱,名气大、会营销,经验丰富的占卜师,自然收费也高。没有什么标准。”

——“水军”刷屏,不满意就拉黑。记者发现,由于没有相关资格证书,占卜师只能依靠顾客反馈来增加可信度,而这些顾客反馈往

往难分真假。

记者在微博搜索“塔罗牌占卜”等关键词时,发现有大量网络“水军”在微博上刷屏发布与某一特定占卜师的聊天记录,刻意为占卜师营造良好口碑。

不少消费者也因此上当受骗。曾在一家淘宝店占卜过的小晨表示:“我当时就是冲着好评去的。占卜完几个月后,我给客服说他们不准,没想到客服立即把我拉黑了。”

——滋生网络诈骗,触犯法律红线。记者调查发现,部分沉迷于线上占卜的年轻人逐渐对“算命”产生依赖心理,在迷茫焦虑中沦为被诈骗的对象,造成严重的财产损失。

2019年,重庆警方打掉一个“网络算命”诈骗团伙,该团伙诈骗金额高达2400余万元;无独有偶,今年6月,江苏警方破获一起以“网上算命”为幌子敛财的诈骗案件,涉案金额5500余万元,被骗群众超万人。

引导与监管需双管齐下

面对部分年轻人对网络占卜的过分投入,多位专家表示应该双管齐下,既需要引导年轻人树立正确的人生观、疏导年轻人的迷

茫心理;也应该加强对线上占卜的监管,且重点关注经营者是否涉及网络欺诈、网络传销等违法行为。

南京大学法学院博士王会清建议,在相关法律中应进一步明确和规范线上占卜行为,禁止任何单位、个人利用互联网进行封建迷信活动。同时,鉴于线上占卜等行为牟利情况严重,应加大处罚力度,情节严重的应交由公安机关查处。

“网信部门也应加大关于线上占卜等封建迷信行为的执法工作,重点关注其是否针对未成年群体开放,若经营者涉及网络传销、网络欺诈、组建网络非法组织等违法行为,应坚决予以查处,依法追究经营者责任。”王会清说。

重庆市社会科学院研究员孙元明表示,年轻人通过求助塔罗牌等占卜方式,就是为了获得一份“象征性的满足”。“但其实这种满足感的获得,有多种途径,比如专业的心理咨询、父母朋友的陪伴等。”孙元明建议,社会应该注重对年轻人的心理疏导,提供专业的心灵服务,让年轻人能够在日新月异的社会中快速找到自己的位置,树立正确的人生观。

烟台:四十里湾四十年

新华社济南11月25日电(记者张岳)沐浴在冬日暖阳中,山东烟台四十里湾沿岸的渔人码头从来不乏游客。海天一色的碧蓝背景下,气派的欧式建筑与典雅的海滨栈道相互映衬。驻唱歌手低沉温柔的声音里,40年变迁的时光静静流淌。

“附近的变化,真是想都不敢想。”在渔人码头散步的薛志忠对记者说。薛志忠今年70岁,是居住在海边的“老烟台”。他年轻时曾以打鱼为生,20世纪80年代,他与几个村民合伙,在四十里湾从事扇贝养殖。

“宁上山,莫下海,无论出海打鱼还是近岸养殖,都是风险大,效益低,长期靠天吃饭。”薛志忠说,1980年前后,四十里湾是烟台的近海渔业产区,主要养殖扇贝、海虹、海蛎子等,对环境造成的污染不小,也给周边居民生活造成困扰。

“特别是夏天,海边堆积如山的扇贝和海蛎子壳,总是散发着腥臭。”烟台莱山区海洋渔业局局长李朋元说。近海传统养殖在收获等环节存在污染问题,杂乱的养殖设施也成为这一海滨城市的“黑点”。

进入新世纪,当地下决心让筏式养殖退出“历史舞台”。李朋元介绍,自2001年起,莱山区累计投入1亿元补偿资金,分阶段拆除沿海3.6万亩的养殖筏架,恢复海洋生态海域5万亩。自此,当地海滨环境改善,优美的自然风光显现。

近期,现代化海洋牧场建设给四十里湾创造了更多可能性。清泉海洋牧场、“耕海1号”等一批海洋牧场设施在四十里湾“扎根”,在带来经济效益之余,还将资源保护和增殖、调整捕捞作业布局有机结合,使海域的生态、环境、资源和渔业生产处于良好平衡状态。

从海岸边远眺,“耕海1号”等现代化海洋牧场,就像一朵朵“海上之花”,在一片蔚蓝中绽放,成为吸引游客的靓丽风景。依托良好的自然风光基础,四十里湾的海滨风景不断升级。

“我们打造集生产、观光、垂钓、餐饮、娱乐、文化、科普等多功能于一体的综合性滨海休闲度假区,滨海一线年均接待游客达到400万人次。”烟台莱山区文旅局局长张志坚介绍。

漫步渔人码头景区之中,海昌鲸鲨馆、雨岱山温泉、美食风情街、特色商业街等设施一应俱全,让人流连忘返。漂浮在四十里湾中星星点点、大大小小的老式渔船,也已成为不可或缺的风景。

瑞金:脐橙进入销售旺季



▲11月24日,在瑞金市叶坪乡一家脐橙专业合作社,果农包装脐橙准备发货。

近日,江西省瑞金市迎来脐橙上市的销售旺季,果农在仓储基地筛选、销售脐橙,一派繁忙景象。

新华社记者万象摄